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Auftrag SP-Fraktion betreffend Aufbau eines digitalen Sport-Finders für Burgdorf 
 

 
 
I. Bericht 
 
Die SP-Fraktion reichte am 3. November 2025 einen Auftrag ein: 
 
 
Wortlaut 
 
Der Gemeinderat wird beauftragt, die Schaffung eines digitalen „Sport-Finders“ für Burgdorf zu prü-
fen. Dieses Online-Tool soll – analog zum erfolgreichen Modell der Stadt Thun1 – eine zentrale, be-
nutzerfreundliche Übersicht über das gesamte Sport- und Bewegungsangebot in Burgdorf bieten. Es 
soll sowohl Vereine, private Anbieter, öffentliche Anlagen als auch niederschwellige Bewegungsmög-
lichkeiten (z. B. Spielplätze, Fitness-Parcours, Laufstrecken etc.) erfassen und einfach zugänglich ma-
chen. 
 
 
Begründung 
 
Burgdorf verfügt über ein vielfältiges und attraktives Sport- und Freizeitangebot, von Vereinen über 
Fitnessstudios bis hin zu frei zugänglichen Anlagen und Bewegungsmöglichkeiten im öffentlichen 
Raum. Dieses Angebot ist jedoch bislang auf verschiedene Informationsquellen verteilt und für inte-
ressierte Personen nur schwer vollständig zu überblicken. 
 
Ein digitaler „Sport-Finder“, wie ihn die Stadt Thun erfolgreich eingeführt hat, schafft Abhilfe: Er bün-
delt sämtliche Angebote übersichtlich auf einer Plattform, fördert die Sichtbarkeit der lokalen Sport-
landschaft und erleichtert den Zugang zu Bewegung und Gemeinschaft. Darüber hinaus trägt ein 
solches Tool zur Gesundheitsförderung, Integration und Standortattraktivität von Burgdorf bei. Durch 
eine einfache digitale Lösung kann die Stadt einen konkreten Beitrag zur Förderung von Bewegung 
und Vereinsleben leisten. 
 
 
_________________________ 
1 https://www.sportsfinder-thun.ch/ 
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Stellungnahme des Gemeinderats 
 
Formelles 
Mit einem parlamentarischen Auftrag kann der Stadtrat den Gemeinderat beauftragen, dem Stadtrat 
eine Vorlage zu unterbreiten, eine Vorlage in einem bestimmten Sinn auszugestalten, eine Mass-
nahme zu treffen oder Bericht zu erstatten (Art. 26a Abs. 1 Stadtratsreglement, OrR SR). Der Auftrag 
hat den Charakter einer Richtlinie, wenn der Gegenstand in die abschliessende Zuständigkeit des 
Gemeinderates fällt (Art. 26a Abs. 2 Bst. b OrR SR). Da die Prüfung zur Schaffung eines digitalen 
„Sport-Finders“ (Online-Tool) für Burgdorf in die abschliessende Zuständigkeit des Gemeinderats 
fällt, weist der vorliegende Auftrag den Charakter eine Richtlinie auf. Der Gemeinderat hat somit 
einen relativ grossen Spielraum bezüglich Umsetzung.  
 
Materielles 
Sportvereine und Institutionen haben in Burgdorf die Möglichkeit, ihren Verein/ihren Sport im Ver-
einsverzeichnis der Stadt Burgdorf zu erfassen. Dieses Verzeichnis wird von den Vereinen autonom 
unterhalten, dementsprechend ist es gepflegt. Es gibt Vereine, die ihre Daten regelmässig und sorg-
fältig pflegen, dann gibt es Vereine, die es nicht tun. Dies aus unterschiedlichen Gründen: weil sie 
sowieso einen Aufnahmestopp haben, weil die zeitlichen Ressourcen für diese Datenpflege nicht 
vorhanden ist oder weil sie den Schwerpunkt auf ihre eigene Website legen.   
 
Sicherlich ist eine gute, koordinierte Übersicht über alle Sportaktivitäten wünschenswert und soll 
weiterverfolgt werden. In der Begründung der Antragstellenden ist der «Sportsfinder» der Stadt 
Thun als Beispiel aufgeführt. Diese Website wurde unter der Leitung des «Dachverbandes Sport 
Thun» zusammen mit Express Design GmbH entwickelt. Die aktuelle Version, die live geschaltet ist, 
ist jedoch nur eine erste Testversion. Bis Ende Arpil 2026 sollen alle Vereine involviert sein und die 
neuste Version live gehen. Erst dann wird die Stadt Thun entscheiden, ob sie das Tool kauft oder sich 
finanziell beteiligt. Burgdorf könnte künftig eine Lizenznehmerin sein, eine Zusammenarbeit ist für 
beide Seiten denkbar. 
Eine weitere Möglichkeit ist der Ausbau des bestehenden Vereinsverzeichnis auf der städtischen 
Webseite mit entsprechenden Funktionalitäten zu den konkreten Angeboten.  
 
Eine benutzerfreundliche Sport-Übersicht ist wünschenswert. Der Gemeinderat empfiehlt daher, die 
neuste Version und die Erkenntnisse aus Thun abzuwarten und parallel dazu die Möglichkeiten auf 
der städtischen Homepage zu prüfen und gegebenenfalls weiterzuverfolgen.   
 
 
II. Antrag 
 
Annahme des Auftrages. 
 
 
DER GEMEINDERAT 
 
Stefan Berger, Stadtpräsident 
Stefan Ghioldi, Stadtschreiber 
 

 
Geht mit den Grundlageakten zu Bericht und Antrag an die Geschäftsprüfungskommission. 
PRÄSIDIALDIREKTION 


